

# 李俊:专啃公益诉讼“硬骨头”

本报记者 许梅

作为副检察长,他喜欢跑一线,常和检察官们一起勘查现场、调查取证;他还是个“智多星”,面对公益诉讼这项全新的检察职能,他创新运用“枫桥经验”,推出微信公众号“随手拍”公益损害举报平台,动员更多群众加入守护公益的队伍,并以巡回检察室为“前哨”,组织人员“沉下去”发现问题,让损害公共利益的行为无所遁形。

他叫李俊,是永嘉县检察院党组成员、副检察长、检委会委员。“老百姓关注的社会热点和难点,就是公益诉讼的重点。”在这样的工作思路

下,他专挑“难啃的骨头”,着力解决历史顽疾,推动彻底整改。

为保护楠溪江“母亲河”、助推5A景区创建,永嘉县检察院在楠溪江流域设立了两个巡回检察室。今年4月,检察官们在巡回检察中发现楠溪江景区核心区域的江边滩林中,散布有一些大理石和水泥预制件加工点,存在侵占国有滩林及耕地、破坏环境的情况。经进一步调查,他们了解到,由于众多部门职责交叉,此地管理难度较大,多年未能整治。

为清除这些违法加工点,李俊带着同事们与每一个部门深入沟通,帮助理清权责关系,发出行政公益诉讼前检察建议,督促多部门协同履

职。最终,“顽疾”得以根治,“硬骨头”被啃下。

李俊还着力推动部门协同,变检察监督“独奏曲”为“交响乐”,实现检察监督双赢多赢。在他的努力下,永嘉县检察院与县审计局、环保局、信访局、教育局等部门建立了公益诉讼工作协作机制,与县政府签订加强公益诉讼配合协作若干意见。不久,县委支持公益诉讼工作的意见也即将出台。



## 禁止进境 集中销毁

8月16日,温州海关对近期截获的122批、302.3公斤禁止进境的动植物及其产品,进行了集中高压高温销毁处理。

近年来,温州海关共截获非法邮寄、携带动植物及其产品1834批次、3322.9公斤。本批禁止进境物主要包括肉制品、水生动物产品、奶制品和植物种子种苗,分别来自法国、西班牙、意大利、德国、荷兰、南非和中国香港及台湾地区,其中也部分有来自自动植物疫区。

通讯员 孙斌 吴庆海

# 曾向网贷平台借款的被执行人难找? 法官想了个法子,对着空号一个个加微信

本报记者 高敏  
通讯员 王雄军 周继祥

近日,不少P2P网贷平台相继暴雷,与此同时,当事人通过P2P网络平台借贷,逾期未还而引发的强制执行案件也开始进入法院。昨天,记者从舟山中院执行局了解到,该院近年来受理了一些出借人拿着仲裁裁定书直接申请强制执行的案件,这类案件中借贷主体不相识、不见面,借贷过程无担保、无约束,“人难找”问题凸显。对此,法官们化身网络侦探,在网络世界中查找蛛丝马迹,寻找被执行人。

舟山市普陀区的童小姐于2017年5月通过某P2P平台借款6600余元,出借人为北京某信息技术公司,借款期限为6个月,根据利息计算,童小姐每个月至少要还款1130元。

但这笔钱,童小姐没能按时还款,借款方北京这家信息技术公司根据仲裁裁决书向舟山市中院申请强

制执行。

执行过程中,承办法官到了童小姐户籍所在的普陀区展茅镇梁横村查找,却发现并没有这个人,通过相关系统查找发现,童小姐的账户没有可供执行的财产,但她在银行留下有多个手机号码。可惜的是,法官拨打过去后发现大多显示为空号,有些根本打不通。

“虽然电话联系不上,但童小姐是1985年出生的,30出头,肯定会用微信这些聊天工具。”于是,法官一个号码一个号码地添加微信,终于有一个被成功加为好友。

“我是童某某,但我现在人不在舟山。”微信中,童小姐告诉法官,她正在广西打工,并不想为了这笔钱再千里迢迢赶回来。通过微信转账,童小姐把全部款项支付完毕。

相关执行法官介绍,“P2P”被称为点对点网络借贷,网络平台将小额资金聚集起来,经过居间介绍,借贷给有资金需求者。很多借款人都是外出务工的年轻人,一般无

积蓄或固定资产,住所地、手机号码也相应频繁变换。有时候法官竭尽全力东奔西走,就连法律文书都无法送达,更别说找到人。但这类被执行人有个共同的特点,就是活跃于互联网。

根据仲裁裁决,家住岱山县的张某尚欠上海某公司4117元没有归还。该案进入执行阶段后,法官第一时间根据仲裁裁定书的显示,查到张某的户籍所在地在岱山县的一个小岛上。但坐船上岛后,法官却被告知,张某早就外出打工了。

“懂得在P2P网贷平台上借款的人,一定也是个网购达人,既然家里找不到人,那他的收货地址一定有人。”于是,执行法官立即通过执行系统,录入被执行人信息,经淘宝网查询,果然找到了被执行人张某常用的网购收货地址。就这样,执行法官顺藤摸瓜,找到了在定海三江码头问询处工作的张某。看到执行法官,张某也很意外,为了不耽误工作,他立马把钱还上了。

## 每天土豆配白菜 起早贪黑学诈骗

本报记者 陈佳妮 通讯员 卢丛 张佳佳

本报讯 狭窄闷热的出租房内,居住着近30人,体味混杂,刺鼻熏天;与厕所紧挨着的厨房里,堆着一些碗筷和几个削了皮的土豆,一片狼藉……这是近日乐清警方在摧毁一个特大“网络交友诈骗”团伙窝点时看到的景象。此次行动,乐清警方共抓获犯罪嫌疑人76名,串并案件40余起,涉案金额20余万元。

今年7月9日,乐清市公安局接到王先生报警,称他和一个叫“丫头”的女网友认识3天后,发展成男女朋友。王先生脑袋一热,在一周内,被对方以买衣服、买车票、买手机等理由,骗走6300元。直到被对方拉黑,王先生才幡然醒悟。

接警后,乐清市公安局刑侦大队展开调查。7月30日早上,专案组在江西宜春,联合当地警方成功抓获犯罪嫌疑人76名。

警方调查发现,该团伙将成员分为总经理、经理、主任、主管、业务员等五个层级,采用半军事化管理。团伙大多数成员既是施骗者,又是被騙者。他们打着广州“姬佩诗”化妆品有限公司的幌子,招募大量人员,求职者到达江西宜春的窝点后,成员就没收他们的财物、手机和证件,并进行洗脑式培训,让他们一起参与诈骗。诈骗的手段也非常老套,通过手机QQ、微信等途径,假冒女性身份与被害人进行网络交友,取得信任后,以各种理由骗取财物。

嫌疑人小张说:“我们住的地方经常换,我过来到现在已经换了十几个地方了,每天基本都呆在出租房内,只有个别业绩好、表现好的人,才有机会出去。”小张说,自己在接受培训后,觉得有利可图,便交了2900元“入会费”,成了他们中的一员。“平时就是上课、打牌、下棋、网上聊天(实施诈骗),但不能和家人朋友联系,除非他们愿意过来这边上班。”

据悉,该团伙成员男女混居、平时睡觉打通铺,每天吃饭只有土豆、白菜,并且每名成员每天需上交7元生活费用。目前,该案件正在进一步调查中。

## 专升本能搞定 一张P图骗4人

本报记者 许梅 通讯员 西检

本报讯 高考早已放榜,录取工作也近尾声。当有同学为与心仪的大学失之交臂而惋惜时,有人却在网上发布消息说他们有能力可以帮忙圆梦。然而,真的可信吗?

去年5月,专升本成绩放榜,杭州姑娘小妮的分数与理想大学有几分之差,这让她很难过,然而5月7日,她上网时看到一个帖子,称能帮学生进入心仪学校。小妮联系了对方,对方称总共费用是15000元,她可以先交一半的钱,还有一半等录取通知下来后再付。

小妮随后用支付宝打给对方7500元。6月2日,对方告诉小妮已被心仪学校录取,并在微信上给她发了一张录取通知书。小妮让对方把通知书寄给她,但是对方就是不给,坚称要小妮打完余款再给。

6月21日,不放心的小妮到她心仪的大学招生办询问自己有没有被录取。招生办老师告诉她,除了统一录取外根本没有其他录取渠道,小妮又查看该校录取名单,发现上面没有自己的名字,这才知道自己上当了。

8月9日,警方在南京将涉嫌诈骗的孙某抓获。原来,孙某是名在读大学生,这么做是为了骗点零花钱用。孙某称,知道现在高校招生越来越规范,承诺可以找关系帮人录取不太可信,就把重点放在可专升本和成人自考类院校上。靠骗小妮的办法,他先后骗了4人共21500元。

8月15日,杭州西湖区检察院经审查认为孙某以非法占有为目的,采用虚构事实,隐瞒真相的方式骗取他人财物,应当以诈骗罪追究其刑事责任,遂对孙某依法提起公诉。